

昨天上午,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂举行。我市两位抗疫英雄荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,在京接受表彰。他们是市第一人民医院感染管理科主任曹飞,市公安局矿工路分局案件侦办大队教导员刘成武。

曹飞： “逆行”武汉 诠释初心



曹飞

□本报记者 王春霞

昨天中午,刚刚接受表彰的曹飞,胸前戴着大红花,匆忙在人民大会堂前留影后,就又随着全省受表彰的人员上车,前往下一个开会地点。

曹飞说:“在人民大会堂接受表彰,非常激动。这既是我的荣耀,也是平顶山全体参加抗击新冠肺炎疫情的医务工作者的荣誉。”

“国家需要,我出发了”

今年43岁的曹飞,研究生毕业后进入市第一人民医院,已在外科、感染管理科等岗位工作了16年。疫情发生后,曹飞被推荐为河南平顶山市防控专家组主要成员,面对陌生的病毒,他临危受命,深入预检分诊点、发热门诊和隔离病房,组织人员培训演练,为全市的疫情防控提供第一道保障。

请战、组队、通知、紧急出发、抵达、培训、上岗、救治病人……在表彰会上,聆听习总书记的讲话,重温在武汉的难忘岁月,曹飞禁不住热泪盈眶。

2月2日接到支援武汉的通知,曹飞担任我市第一批援鄂医疗队临时党支部书记。顾不上收拾行李,顾不上与妻子告别,他委托同事将年迈的父母和两个孩子送到异地,留下一句“国家需要,我出发了”,便前往武汉。

2月3日一到武汉,他便请战说“我是支部书记,我先上”,就带领第一组队员进入病区。他和同济医院共同制定《中法新城院区新冠肺炎防控措施和流程》,并创新规范病区消毒,完善相关流程,实施全员过关培训考核,组建感控小组,落实队员健康监测,审核防护物资管理。

在支援武汉的58天里,他带领感控组开展相关培训12场次,督促医疗、护理、工勤人员防护用品穿戴

2619人次。他的工作方法和经验,连续被国家卫生健康委工作简报报道,作为工作亮点向国家医疗队及省、市医疗队推广。

披上“战袍”勇往直前

在病区,曹飞主动承担临床救治和采集咽拭子等最危险的工作,主动照顾最危重的病人。

一名患者因新冠肺炎合并双下肢严重外伤,伤口清创和换药是棘手的难题。曹飞主动承担该病人的治疗,每天要花费1个多小时为患者伤口清创和换药。每次换完药,他累得腰都直不起来,贴身的工作服湿得能拧出水。

曹飞在武汉战“疫”日志中这样写道:“我们也是儿子、女儿、父亲、母亲,是与你擦肩而过的普通人,有恐惧也有慌张。可是一旦披上这身‘战袍’,就得义无反顾、勇往直前,在死神手里抢人。这是白衣天使的本能,也是医务人员的担当。”

58天里,曹飞累计入院工作1284小时,每天休息不到5个小时,带领医疗队救治危重病人70人次,其中病危23人次,病重42人次,康复出院57人。

艰苦的环境,没有理想信念不行。曹飞作为临时党支部书记,组织队员重温入党誓词、开展“国与家”座谈。在他的带动下,9名队员火线入党。

很多时候,别人都睡了,他还在整理支部书记工作计划。长时间超负荷高压地工作,使他先后患上了失眠、支气管炎等疾病,眼睛被紫外线消毒灯严重灼伤,但他始终坚守岗位。

曹飞的事迹曾被中央人民广播电台、《经济日报》、《河南日报》、学习强国平台等主流媒体报道,用实际行动为一名共产党员的初心做了最好的诠释。

(图片由曹飞提供)

刘成武： 疫情流调 冲锋在前



刘成武

□本报记者 王春霞

在昨天的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,受到表彰的先进个人中,有一位来自平顶山市的人民警察,他就是市公安局矿工路分局案件侦办大队教导员、扫黑专业队负责人、一级警长刘成武。

为查清西市场街道区域内新冠肺炎的传播源头,他主动请战,第一个深入确诊患者的病房进行流行病学调查;为阻断疫情传播链条,他昼夜奋战,走访排查近万人,总结的流调工作法在全市予以推广,为守护鹰城平安作出了贡献。

深入隔离病区查清传播源头

2月2日至2月4日,西市场街道接连发现10余名新冠肺炎确诊患者,占到当时平顶山市确诊人数一半以上。刘成武主动请战,于2月4日深夜带领3名同志组成“尖刀班”,深入市传染病医院隔离病区展开流调。面对未知的危险,刘成武第一个穿好防护服走进隔离病房。

刚开始,很多确诊患者面对询问有抵触情绪,刘成武就从法律、人情、疫情形势等方面耐心地做思想工作,在确诊患者的病床前连续工作4个多小时。等刘成武完成确诊患者活动轨迹、密切接触人员等相关流调信息收集任务,从隔离病房出来后,已经是2月5日凌晨了。

来不及休息,刘成武对收集到的信息进行梳理研判,最终掌握了首例确诊患者肖某花女婿王某勋曾乘坐从武汉至北京的高铁,返平后又多次欺骗疾控中心调查人员、隐瞒活动轨迹,致使其岳母和在某企业工作的亲属董某均被感染且造成病毒传播的事实,及时查清了传播源头,并对因涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪的王某勋予以立案侦查。

从2月初开始,天天要上街执勤的刘成武就没有回过家,搬入了分局安排好的集中住宿地点。“每天从凌晨忙到

深夜,常常忘记吃饭,他的免疫力会不会变差?”“长时间接触确诊患者,他会不会被感染?”刘成武的家人每天担惊受怕。

“不用怕,我是共产党员、人民警察,一身正气,病毒看见我也会绕着走。”刘成武在电话里宽慰家人。这些年,被他亲手送进监狱的犯罪嫌疑人不少。仅2018年以来,他就打掉了4个恶势力集团、两个恶势力团伙,使69名涉恶犯罪嫌疑人受到应有判决。

他的流调工作法被全市推广

2月5日,刘成武立即带领流调工作组前往一企业周边查病毒的传播途径。在实地走访的过程中,刘成武凭借丰富的侦查办案经验发现,该企业后勤办公区是一个疑似传播区域。他深入查看,并精心绘制了后勤办公区平面示意图,转交给市疾控部门。

随后,刘成武带领流调工作组围绕该企业29名重点人员活动轨迹、家庭情况、社会关系对6900名在职职工进行全面排查,共排查出347名一代密切接触者、3211名二代密切接触者、2244名一般接触人员,并及时向企业推送管控建议。

刘成武探索总结出了“公安+疾控”流调工作法,带领工作组指导督促市区各大型企业按照集中隔离第一代、居家隔离第二代、关注第三代的管控原则,分代排查、分区隔离、分类管理。

结束在该企业的流调后,他又带领工作组对市区13个相关企业进行流调,累计核查各类密切接触者539人,建议企业分类管理3577人。该流调工作法受到市委、市政府的充分肯定,并在全市予以推广。

昨天下午,在返平的高铁上,刘成武激动地说:“感觉很震撼,表彰大会隆重、庄严。我为自己是中国人而感到自豪,获得此荣誉倍感荣幸。下一步将以此为动力,为创建平安平顶山奉献自己的力量。”

(图片由市公安局矿工路分局提供)